

雨花台烈士纪念馆开展“文物专线”讲解

聆听！珍贵革命文物这样修复保存

一本手抄本、一颗手绘五角星、一枚铜鸡心、一件旧衣物……它们背后有着什么样的故事？这些质地各不相同的革命文物，是怎样被修复和保存的？

5月24日，在南京雨花台烈士纪念馆，“纪念馆里的党史故事——你好，文物传承人”活动开展，聚焦雨花英烈留下的文物，面向高校文博类专业的学生们，开展一场“文物专线”讲解。讲解过程中，四个实境课堂穿插着文物修复等知识。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘静妍/文 施向辉/摄



工作人员现场讲解“绘画与结构”

珍贵手迹折射雨花英烈精神

字体端正隽秀、每个章节仔细标注……纪念馆内，邓中夏小学时代的手抄课本常引得参观者驻足称赞。邓中夏，出生于1894年，1920年10月参加共产党早期组织，参与创办上海大学、组织领导省港大罢工，是中国工人运动的著名领导人，也是中国共产党最早的党员之一，就义时年仅39岁。

邓中夏从小就是“学霸”。他小学时以第一名的成绩毕业，进入中学仍名列前茅，后来考入北京大学，结识了当时的北大经济学教授兼图书馆主任李大钊。少年邓中夏

的手抄本里，涵盖当时中国疆域、水道、形势、海防等各类知识。

在邓中夏烈士的手抄课本前，雨花台烈士纪念馆文物博物馆处工作人员叶雅慧展开“书法讲解”。学生们席地而坐，聆听讲解。

在纪念馆里，还能看到很多雨花英烈的珍贵手迹。比如，贺瑞麟烈士在小说《离散》的最后一页，画上了一颗五角星，并写下“雨花台”三个字，作为最后的句号。参观之后，雨花台烈士纪念馆社会教育部讲解员王笑就“绘画与结构”展开讲解。

珍贵文物修复、典藏有“秘方”

这些珍贵的革命文物，历经岁月沧桑，是怎样被保存和修复的？在郭纲琳烈士磨制的铜鸡心、卢志英烈士被撕毁的衣服前，雨花台烈士纪念馆文博处工作人员分别就“铜器的修复”“织物的修复”展开讲解。

为了表达自己坚定的立场，郭纲琳烈士在狱中用铜元磨制的铜心、铜鸡心，铜心的两面镌刻有“健”“美”两字，铜鸡心镌刻有“永是勇士”字样。这两枚铜质的“心”，是怎么保存下来的？“金属文物最主要的病害就是锈蚀。”雨花台烈士纪念馆文物博物馆处工作人员徐文婷介绍，针对不同锈蚀情况，去锈的方法很多，比如：利用刻刀等工具机械去锈，利用弱酸或弱碱

试剂化学去锈，还有超声波、激光去锈等。“对于文物本体而言，预防比修复更重要。因此，铜器的存放环境也有要求：温度18℃至22℃，湿度40%至50%，让文物处在温湿度平衡的状态下。”

卢志英是一位谍海英雄。展柜里，他的一件旧衣服吸引了大家的目光。衣服被撕开了一个大口子，这是他与敌人激烈斗争的见证。一件旧衣，作为文物，是怎么修复、保存下来的？“纺织品的修复，包括清洗、消毒、加固三个步骤。”徐文婷介绍，使用蒸馏水清洗后，消毒是为了杀死微生物和害虫，可以采用物理方法低温、低氧，还有化学方法，用环氧乙烷、溴甲烷熏蒸。

文字、绘画表达敬仰，传承雨花英烈精神

雨花台烈士纪念馆内展陈中，包含有19件一级文物。这些文物，见证英烈生活、革命的痕迹，蕴含着宝贵的抗争精神。

抄写邓中夏的手抄课本，临摹贺瑞麟的“红星雨花台”，把郭纲琳的铜鸡心、卢志英的旧衣画下来……学生们在聆听讲解的同时，还

动手参与制作“传承人”卡片，用文字、绘画的方式传承精神，用手中的笔表达敬仰与传承。

金陵科技学院人文学院古典文献专业学生蒋楚婕说，这场主题讲解很特别，学到了文物修复等知识，也了解了雨花英烈的事迹和精神。



郭纲琳烈士磨制的铜心、铜鸡心



学生绘制铜鸡心



扫码看视频

南京公积金中心开展骗提套取公积金小广告整治行动

快报讯（记者 张瑜）近期，在南京部分共享单车车身上出现了含有“公积金提取”“公积金取现”等字样的违法小广告，引起了南京住房公积金管理中心的高度重视。5月24日，现代快报记者获悉，南京住房公积金管理中心迅速采取措施，针对此类骗提套取住房公积金广告开展了专项整治清理行动，防控违规骗提套取住房公积金行为。

公积金中心成立了专项工作组，一方面对在共享单车车身上发现的骗提小广告进行拍照取证，另一方面在互联网上收集骗提套取公积金广告的链接，双管齐下调查取证，并及时将证据材料移交公安机关和城管等部门。

门，联合整治清理城市“牛皮癣”。同时，加强住房公积金提取审核，将提供虚假材料的职工计入信用黑名单，限制其后续使用住房公积金的资格。

同时，南京住房公积金管理中心提醒广大市民群众，公积金管理中心负责本市行政区域内住房公积金缴存、提取、贷款管理工作。除公积金中心官方发布的住房公积金相关信息以外的任何涉“代办住房公积金”“代提公积金”“公积金贷款”等广告皆涉嫌违法，切勿轻信，谨防上当受骗。

据悉，下一步，公积金中心将与公安、城管等部门加强联合执法，形成长效机制，依法打击违规骗提套取住房公积金行为。

高校师生再读《三国演义》这场经典阅读分享会很精彩



活动现场 现代快报+/ZAKER南京记者 舒越 摄

快报讯（通讯员 杭茂燕 记者 舒越）5月24日，三江学院2021年经典阅读分享会在图书馆正式启动。首期由网红作家、文新院刘勃老师开讲，分享经典著作《三国演义》中的历史与文化。

“经典阅读在大学生中是奠定基础、打好底色的一个重要工程。而且大学生在全民阅读当中一定要起到引导性的作用。”三江学院文学与新闻传播学院院长周建忠表示，近年来，中华优秀传统文化正面临快餐式网络文化的冲击，传统教育价值迫切等待回归的召唤。经典文化不仅是记录，也是传承，它们承载的不仅有红色精神和红色文化，更是历史征程上燎原的星星之火。大学生重视阅读经典阅读，对整个社会也将形成很好的风气。

三江学院图书馆馆长沈逸君表示高校图书馆馆藏传统文化典籍，承载着中华文明的生命力与创造力，应将优秀传统文化融入大学生社会主义核心价值观培育，拓展文化品牌的“高度”“长度”和“宽度”，建设具有学校图书馆特色的文化品牌，驱动图书馆阅读推广工作的可持续发展，形成良好的文化阅读氛围，更好地推动高校文化的传承与创新。

据了解，《经典阅读分享

会》为三江学院图书馆精心组织的系列活动，每月开展三期，分为红色经典、社科类经典、百科类经典三个内容模块，兼顾不同学科体系，采取现场分享与网络直播，多维度开展阅读分享活动会，邀请校内外学者专家，以及不同专业的学生前来分享自己对经典文化的感悟与体会。

三江学院副校长王芳介绍，《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》提出“文化传承创新”是大学肩负的重要使命之一。在“双一流”大学建设视域下，要发挥大学的文化传承创新职能，必须把中国优秀传统文化的传承、创新与教书育人结合起来。

周建忠提出，学校设有通识教育委员会，列出了一份书单，包括100本经典著作，都是经典阅读分享活动的推荐书目，邀请各领域专家学者进行导读，激发大家阅读兴趣，特别是对经典阅读的兴趣。

“这项活动很有意义，拓宽了我们的知识面。”国际经济与贸易专业大二学生王杰说，他本身就比较喜欢看《三国演义》，听了老师分享之后，才发现之前漏掉了很多细节，打算回去再重新读一遍。“期待更多专家的分享，很有意思。”